

# 蒋介石“反攻复国”梦

· 史事纵横 ·

/责任编辑：钟兆云

## 的 破 灭

(上)

● 苗 生

1949年4月20日20时，中国人民解放军第三野战军两个军的先头部队，乘数千只木船，借夜色的掩护，在一百余公里的正面上向长江南岸发起攻击。埋葬蒋家王朝的渡江战役打响了。在解放军摧枯拉朽般的强大攻势下，国民党苦心经营的由陆、海、空联合组成的长江防御很快便土崩瓦解。4月23日，鲜艳的五星红旗高高飘扬在南京总统府上空。

消息传到浙江奉化溪口镇，在这里引退等待复出的蒋介石意识到大陆已没有他的立足之地了。4月25日上午，在亲属的陪同下，蒋介石来到祖先的墓地，两膝跪地，双手合十默默向祖先告别。尔后缓步登上飞凤山，站在山顶对故乡河山作最后一次眺望，此刻，这位蒋家王朝的最高统治

者心中充满了悲伤，下山后他登上“太康号”军舰离开故土驶往上海。5月7日，蒋介石一行由上海乘“江静”舰离开大陆经舟山群岛及澎湖各地驶往台湾。

蒋介石心里明白此次告别也许是永久的，但他决不肯轻易接受这个事实，从离开故土的那天起，他就发誓一定要再度归来。

### “毋忘在莒”

1951年初，蒋介石到金门视察防务，其间特意登上太武山，在摩崖前题了4个字：“毋忘在莒”，并让人将这4个字凿刻于摩崖岩上。“莒”是战国时齐国最后困守的城池，齐将田单以这个城池为反攻基地，用计离间燕王和乐毅的关系，并用火牛阵，在五年的艰苦岁月中，终于收复了失地。蒋介

石用莒来譬喻台湾，企望能再现田单复齐的历史。为实现这一目标，蒋介石确实做到了尽其所能，不遗余力。

从1949年秋到1953年7月，败退台湾的国民党军对大陆进行的上百人至上万人的中、小规模的登陆窜犯达71次之多，出动的总兵力为47700余人，被歼7900余人。1953年7月16日，1万多国民党军、海匪部队及伞兵在13艘舰船和数十架飞机支援下，对福建沿海东山岛发动的突袭，是规模最大的一次军事窜犯行动，但最终仍以失败被歼3379人而告失败。

尽管蒋介石反复叫嚣“反攻大陆一年准备，二年进攻，三年扫荡，五年成功”，但却言不由衷，从军事角度来看，当时国民党总兵

力不到 60 万，若倾巢而出，则台湾空虚，若分兵出击，则寡不敌众。退一步说送一个野战兵团约 10 至 15 万人强行登陆，暂且不提海军支援，哪来如许规模的渡海工具？即使登陆成功，后勤补给怎么保证？后续部队如何运补？更何况还要面对强大的人民解放军，单纯的正面军事强攻取胜的可能性犹如天方夜谭。因此蒋介石改变了策略，提出两条战线作战的方针，一方面策动“大陆同胞揭竿而起”，一方面谋求新的军事手段。这一点可以从 1958 年 2 月，他在接见日本记者团的谈话中体现出来，他说：“中华民国的反攻复国大业，决不是单靠军事力量来完成的。要知道——革命战争主要是靠社会民众和主义思想的力量来支持和成功的。”他强调要执行“政治作战为主，军事作战为辅”、“三分敌前，七分敌后”的方针。

自突袭东山岛失败后，国民党军主要以小股武装对大陆进行袭扰，但毕竟是蚍蜉撼树。然而，树欲静而风不止，军事行动强度的相对减弱，并不意味着蒋介石放弃了反攻大陆的企图，更不意味着台湾当局停止了军事准备，恰恰相反正是在这种相对平静的局势掩护下，蒋介石指使国民党当局加紧了军事反攻的步伐。因为这位戎马一生的独裁者明白，

要想“田单复齐”，最终还是要靠“剑戟”，对他来说，在所有的选择中，唯独不能放弃的是军事手段。那么蒋介石准备在军事上打一张什么牌呢？

### 特种作战部队

1958 年初，根据蒋介石的手令，国民党当局仿照美国“特种部队”秘密组建了一支“特种作战部队”。该部队直接隶属国民党陆军总司令部指挥，下辖 4 个总队，共有官兵 1 万多人，陆军中将王永树任司令长官。

特种作战部队总部设在台湾龙潭虎啸，为了封锁消息，该部队驻训在台中地区人烟稀少的山区。营区外围设置了数道封锁线，无关人员均被拒之警戒线之外，训练在十分保密的情况下进行。

参加该部队的成员均为在国民党军队中服现役的二十几岁到三十岁左右的青壮年，他们是在经过严格筛选之后被集中到一起的，挑选的标准除了政治、年龄、身体条件外，还有一个重要条件，就是必须有亲属在大陆，他们当中的大部分来自福建、浙江、广东 3 个省份，还有少数来自山东、安徽、江苏等省份。所有被选中的人必须保证效忠党“不成功，便成仁”。

那么这支部队的使命是什么呢？根据被解放军俘获的国民党

特务的交待，特种作战部队的任务是：

1. 渗透到大陆后方，建立所谓“游击”基地；
2. 配合国民党军大、中规模登陆窜犯，渗透我战役、战术纵深，进行袭扰破坏活动；
3. 对岛内镇压“暴动”和军事哗变。

它的使用原则是：

1. 按不同籍贯编组，基本上是哪里人到哪里去，以充分发挥其人地两熟的优势；
2. 长期潜伏渗透地区，选择在我行政区偏僻结合部或便于隐蔽、生存的山区或政治上有一定的反革命基础的地方；
3. 直接配合登陆作战之战役、战术行动，一般选择在军事要点、重要目标、交通枢纽和我侧后较偏僻地区进行袭扰破坏；
4. 渗透方式有空中、海上和陆地 3 种，但以空中渗透为主。

不难看出，这支特种作战部队可算得上是国民党当局的嫡系，它的使命是蒋介石反攻大陆军事行动的重要组成部分，蒋介石本人也对它寄予厚望，称之为“反攻大陆的先锋队”，实际上为配合反攻大陆的行动，国民党当局曾先后组编了若干支特种部队，什么“海匪大队”、“神斧大队”、“储训大队”、“海狼队”等等，不一而足。但无论是在兵员素质、

武器装备,还是在部队规模、训练手段上,都远不能与特种作战部队相比。那么这支特种作战部队的非同寻常之处在哪里呢?

### 炼狱之门

特种作战部队的训练营地设在一个人迹罕至的大山谷里。这里湖光山影,山青水秀。营地相当辽阔,营区内搭有数百顶帐篷,约有七八千人在这里接受训练。虽然这里风景秀丽,队员们却无暇顾及,23周脱胎换骨般的训练在等待着他们,来到这里犹如进入炼狱之门。

训练基本参照美军特种部队的训练方法,首先队员要接受为期4周的体能训练。

其中最具特色的是让一小队队员共同扛起一根数百磅重的圆木,在沙上或泥沼里走上数千米。其它还包括连续奔跑数十里距离,长时间站在烈日下曝晒而不能饮水,长距离及快速游泳,还有各种竞赛式的体育活动及操作橡皮艇技术。那些体质较差的队员在这个阶段便被淘汰下来。

4周体能训练之后,便到了被称为地狱周的第5周。在该周内,队员的体能、精神、意志及耐力都要受到严峻的考验。他们每天只能睡眠7个小时。队员要在训练中完成对敌阵地的空降或登陆,在着陆或登陆地点建立防范

基地,还要在沙上及泥沼上进行执行任务的训练。队员要习惯在泥沼、污水(包括海水)中爬行至目标物。在该周内,每餐都限制在5分钟之内,每完成一项体能项目之后,必须紧接着做第二个项目,其间不容许休息;倘若队员达不到教官的要求,则要重新做该项目,直至教官满意为止。

在地狱周之后,那些体能和意志跟不上的队员相继被淘汰,留下的人将继续完成为期18周的训练。

在后18周内,队员要接受空降训练,由高空降至水中,在陆地上由高处跳下,深水潜泳以及爆破技术训练,他们还要接受水中通讯设备的使用和军事地形勘查与侦察的训练。

在格斗方面,队员要学习合气道、跆拳道搏斗技能,还要学习徒手搏斗和使用三角挫或其他攻击性器具进行搏斗。

在武器使用方面,小至无声手枪,大至重型火炮都要学会操作,各种枪支的射击精度要能达到“百步穿杨,弹无虚发”。他们不但要学会使用己方的枪械,还要会使用对方的枪械,并知道在执行不同的任务时应使用哪种枪械。

队员们要接受驾驶训练,无论是汽车、摩托车还是小型船艇,都须能驾驶自如。

队员们还要学会自救和独立求生的技能,他们常常要吃带血的羊肠、羊脑,还有蚱蜢、蛴螬、蚯蚓、老鼠和蛇。他们要学习用降落伞和树枝搭帐篷,并能辨别野外的饮用水和非饮用水。教官要求他们能够在孤立无援的情况下,保障自身生存,并能够完成走、打、吃、住、藏。

除此之外队员们还要接受反共教育,学习“组织民众暴乱”和“建立政权”。教官用捏造的谎言(诸如你们的亲人受到共产党的镇压等等)来加深队员们对共产党的仇恨,并使他们产生复仇的欲望。

由于这种训练近乎残酷,队员的淘汰率很高,七八千人参加训练是为了保证五千人能执行任务。

23周后,并不意味着训练的结束。此后的时间将对所有训练的项目逐一深化,进一步完善。在执行任务前,队员将一直呆在这个“集中营”内。

这支部队的装备也十分精良,其中第二、三总队全部为美式装备,配有M1半自动步枪、卡宾枪、冲锋枪、手枪、M-3刺刀、爆破袋、微型通信设备、袖珍罗盘等。

经过长时间严酷训练,队员们被变成了一种战争工具,他们个个冷酷无情,杀气腾腾。由于反

复的反共熏陶，他们都怀有一种强烈的复仇心理，他们按捺着不停躁动的杀欲，等待着反攻复国时刻的到来，等待着在硝烟厮杀中一显身手。

### 神秘的旅行

对此番军事准备，国民党当局一直秘而不宣，直到 1960 年蒋介石为了争取美援，才通过驻台美军协防司令史慕德中将向美国方面正式透露了这一计划，史慕德在 1971 年发表的回忆谈话中披露了事情的经过：

那是 1960 年 4 月的一天，天空非常晴朗，蒋经国上将打电话给我，邀我陪他到台湾某地旅游，特别吩咐我要穿军服，且要过夜。

我们搭乘蒋经国的座机，我当时并不知道飞往何处，总共飞行了两个小时，他们不让我知道到了哪里。飞机在台湾中部某地着陆，这里景色优美怡人，首先映入眼帘的是成列的帐篷，面积相当辽阔。当夜就寝前，我问蒋要在此呆多久？回答：“明天中午前会回到家，明天早上，我要让你参观一些事物。”

第二天早餐后搭乘吉普车前往一处紧邻帐篷的宽广平原，我在那里阅兵。之后，蒋替我介绍一位身着特种部队制服及徽章的中

将。这位将军引我到帐前，为我介绍一位来自中国大陆南部最孤立的一个小村落里的外省籍队员，这位队员与其他帐篷里的人一样，都有亲人留在中国大陆上。这位将军说：“一个帐篷，住满 20 个队员，每个队员都接受完美的游击战训练，而且配备新颖独特，他们个个骁勇善战、积极生动，他们随时待命准备被空投到大陆上去作战。”他继续说，这个村落里共有三四百个这样的帐篷，而在中国大陆南部的大山谷上，像这样的村落有三四百个，在那儿他们都有亲属或家人。这些队员了解那儿的城镇、街巷、银行、商店等，他们对城镇全盘熟悉。蒋总统打算在某夜空降 5000 名队员，到华南的山谷上，停留二、三个夜晚，他们在夜晚搭乘低空飞行机来去自如，不会留下任何队员，他们到山谷只是表示，他们有能力突袭，而几乎不会被枪杀或追逐。

国军的计划是准备让 5000 名受过严格训练的游击队员，留在中国大陆人烟稀少的地带工作。白天，他们待在村落里与亲友在一起，夜里出来活动——可以杀人，破坏及干扰附近的地区。蒋先生是打怎样的如意算盘呢？他希望美军能援助国军横渡台湾海

峡，还有国军在抢滩登陆时，美国能助一臂之力，这大概只有一周的时间而已，这就是他所想的——反攻大陆，但是，谁又能知道此一计划是否能实现呢？

蒋经国邀我去参观这个基地的目的，就是要我实地了解一下蒋总统反攻计划的一部分，他不要我去谈它，也不要我去分析它。此番旅行，是具有特别意义的。

虽然旅行安排得突然而又神秘，史慕德仍然能理解此行的含意。返回台北后，他马上将此事向美国海军参谋长作了报告，很快美国政府的高级官员也洞悉了此事。

此后不久，美国情报部门获悉，国民党军方已拟就了一套军事进攻大陆的计划，特别作战部队将执行代号为“新疆计划”的行动，准备空投一个轻武装师的兵力到大陆华南一带森林区，以森林、乡村为据点，向闽、浙一带实施间歇性攻击，最后等待从台湾出发的主力部队夹击解放军后会合，尔后纠合大陆各地的特工队员进行全面的反攻，以颠覆大陆人民政府。

所谓“反攻圣战”似迫在眉睫。

(未完待续)

代邮：作者苗生请与编辑部联系，告知详细通信地址